电磁场与电磁波
知识点：电磁场与电磁波
一、电磁场
1．变化的磁场产生电场
(1)实验基础：如图所示，在变化的磁场中放一个闭合电路，电路里就会产生感应电流．
[image: ]
(2)麦克斯韦的见解：电路里能产生感应电流，是因为变化的磁场产生了电场，电场促使导体中的自由电荷做定向运动．
(3)实质：变化的磁场产生了电场．
2．变化的电场产生磁场
麦克斯韦假设，既然变化的磁场能产生电场，那么变化的电场也会在空间产生磁场．
二、电磁波
1．电磁波的产生：变化的电场和磁场交替产生，由近及远向周围传播，形成电磁波．
2．电磁波的特点：
(1)电磁波在空间传播不需要介质；
(2)电磁波是横波：电磁波中的电场强度与磁感应强度互相垂直，而且二者均与波的传播方向垂直，因此电磁波是横波．
(3)电磁波的波长、频率、波速的关系：v＝λf，在真空中，电磁波的速度c＝3.0×108 m/s.
(4)电磁波能产生反射、折射、干涉、偏振和衍射等现象．
3．电磁波具有能量
电磁场的转换就是电场能量与磁场能量的转换，电磁波的发射过程是辐射能量的过程，传播过程是能量传播的过程．
技巧点拨
一、电磁场
对麦克斯韦电磁场理论的理解
(1)变化的磁场产生电场
①均匀变化的磁场产生恒定的电场．
②非均匀变化的磁场产生变化的电场．
③周期性变化的磁场产生同频率的周期性变化的电场．
(2)变化的电场产生磁场
①均匀变化的电场产生恒定的磁场．
②非均匀变化的电场产生变化的磁场．
③周期性变化的电场产生同频率的周期性变化的磁场．
二、电磁波与机械波的比较
	名称
项目　
	机械波
	电磁波

	研究对象
	力学现象
	电磁现象

	周期性
	位移随时间和空间做周期性变化
	电场强度E和磁感应强度B随时间和空间做周期性变化

	传播情况
	传播需要介质，波速与介质有关，与频率无关
	传播无需介质，在真空中波速等于光速c，在介质中传播时，波速与介质和频率都有关

	产生机理
	由质点(波源)的振动产生
	由电磁振荡激发

	波的特点
	横波或纵波
	横波

	干涉和衍射
	可以发生干涉和衍射



例题精练
1．（2021春•宁波期末）有一个如图所示的LC回路，其中，L＝[image: 菁优网-jyeoo]H，C＝[image: 菁优网-jyeoo]F，t＝0时刻，电容器的带电量最大，则（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．振荡周期T＝2s	
B．经过时间t＝0.5s，电路中电流最小	
C．经过时间t＝1s，磁场能达到最大	
D．放电过程中，电量有所损耗，振荡周期变小
【分析】在LC振荡电路中，当电容器在放电过程：电场能在减少，磁场能在增加，回路中电流在增加，电容器上的电量在减少。从能量看：电场能在向磁场能转化；
当电容器在充电过程：电场能在增加，磁场能在减小，回路中电流在减小，电容器上电量在增加。从能量看：磁场能在向电场能转化。
在一个周期内，电容器充电两次，放电两次。
震荡周期T＝2π[image: 菁优网-jyeoo]
【解答】解：A.由T＝2π[image: 菁优网-jyeoo]
代入数据可解得，振荡周期为
T＝2s，故A正确；
B.经过时间t＝0.5s，即[image: 菁优网-jyeoo]，刚好完成放电，故电路中电流最大，故B错误；
C.经过时间t＝1s，即[image: 菁优网-jyeoo]，电容反向充电完成，电场能达到最大，磁场能达到最小，故C错误；
D.振荡周期由L、C决定，与电量多少无关，故保持不变，故D错误。
故选：A。
【点评】明确电磁振荡过程，知道电容器充电完毕（放电开始）：电场能达到最大，磁场能为零，回路中感应电流i＝0；放电完毕（充电开始）：电场能为零，磁场能达到最大，回路中感应电流达到最大。
2．（2020秋•金台区期末）以下电场中能产生电磁波的是（　　）
A．E＝10N/C	B．E＝5sin（4t+1）N/C	
C．E＝（3t+2）N/C	D．E＝（4t2﹣2t） N/C
【分析】根据麦克斯韦的电磁场理论，变化的电场产生磁场。周期性变化的电场产生周期性变化的磁场，从而产生电磁波。
【解答】解：A、E＝10 N/C为怛定的电场，不能产生磁场，所以不能产生电磁波，故A错误；
B、E＝5sin（4t+1）N/C是周期性变化的电场，能产生周期性变化的磁场，所以能产生电磁波，故B正确；
C、E＝（3t+2）N/C产生稳定的磁场，不会产生电磁波，故C错误。
D、E＝（4t2﹣2t） N/C产生的磁场是均匀变化的，这个均匀变化的磁场再产生的电场是恒定的，此后不再产生磁场，即不能产生电磁波，故D错误。
故选：B。
【点评】本题考查学生对电磁波的产生的了解和掌握，把握住变化的周期性变化的电场或磁场才能产生电磁波。

随堂练习
1．（2020•浙江模拟）如图为LC振荡电路中电流随时间变化的图象，则（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．0﹣t1时间内，磁场能在增加	
B．t1﹣t2时间内，电容器处于放电状态	
C．t2﹣t3时间内，电容器两板间电压在减小	
D．t3﹣t4时间内，线圈中电流变化率在增大
【分析】电路中由L与C构成的振荡电路，在电容器充放电过程就是电场能与磁场能相化过程。q体现电场能，i体现磁场能。根据i﹣t图象中电流的变化进行判断即可。图象的斜率表示线圈中电流的变化率。
【解答】解：A、0﹣t1时间内电路中的电流不断减小，说明电容器在不断充电，则磁场能向电场能转化，磁场能在减小，故A错误；
B、在t1到t2时刻电路中的i不断增大，说明电容器在不断放电，故B正确；
C、在t2到t3时刻，电路中的i不断减小，说明电容器在不断充电，则电容器两板间电压在增大，故C错误；
D、电流变化率就是i﹣t图象的斜率，由图可知，在t3﹣t4时间内，图象的斜率在变小，因此线圈中电流变化率在减小，故D错误；
故选：B。
【点评】解决本题的关键知道在LC振荡电路中，当电路中的电流不断减小时，电容器充电时，电流在减小，电容器上的电荷量增大，磁场能转化为电场能；当电路中的电流不断增大时，电容器放电时，电流在增大，电容器上的电荷量减小，电场能转化为磁场能
2．（2020春•兰陵县期中）关于电磁场和电磁波，下列说法正确的是（　　）
A．电磁波是运动中的电磁场，可以传递能量	
B．麦克斯韦第一次通过实验验证了电磁波的存在	
C．变化的电场可能会产生磁场，也可能不产生磁场	
D．LC振荡电路中当电流最大时电场能也最大
【分析】电磁波是运动的电磁场，既可以传递信息，可以传递能量；麦克斯韦建立了电磁场理论，预言了电磁波的存在，赫兹通过实验证实了电磁波的存在；麦克斯韦电磁理论的两大支柱：变化的磁场能够在周围空间产生电场，变化的电场能够在周围空间产生磁场。
【解答】解：A、电磁波是运动的电磁场，是横波，既可以传递信息，又可以传递能量，故A正确；
B、麦克斯韦提出了完整的电磁场理论的假说，而赫兹通过实验证实了电磁波的存在，故B错误。
C、变化的电场在周围的空间一定产生磁场，但如果是均匀变化的电场，只能产生恒定的磁场，故C错误；
D、LC振荡电路中，放电完毕时，回路中电流最大，磁场能最大，电场能最小，故D错误。
故选：A。
【点评】本题考查了麦克斯韦电磁场理论的两条基本假设，同时注意电磁波既可以传递信息，又可以传递能量。
3．（2020春•青羊区校级期中）下列说法中正确的是（　　）
A．机械波的传播需要振源和介质，所以一旦波源停止振动波就立刻消失	
B．机械波的频率取决于波源，而频率不同的机械波在同种介质中传播速度也不相同，比如在空气中超声波的传播速度比次声波更快	
C．变化的磁场可以产生电场	
D．用红外线进行遥控是因为红外线的频率很大，能量很高，所以穿透力很强
【分析】波源停止振动时，振动这种能量形式可以继续传播；
机械波的传播速度取决与介质；
电磁场理论：变化的电场产生磁场，而变化的磁场会产生电场；
根据红外线的特点判断。
【解答】解：A、由于机械波依据介质传播，如果振源停止振动，在介质中传播的振动不会立即停止。故A错误。
B、机械波的频率取决于波源，频率不同的机械波在同种介质中传播速度是相同的，故B错误；
C、克斯韦关于电磁场的两个基本观点是：变化的电场产生磁场和变化的磁场产生电场，但均匀变化的磁场产生稳定的电场，故C正确；
D、利用红外线进行遥感、遥控，主要是因为红外线的波长长，容易发生衍射现象，故D错误。
故选：C。
【点评】考查机械波与电磁波的区别，掌握电磁场理论，理解机械波需要在介质中传播，而电磁波的传播不需要介质。

综合练习
一．选择题（共20小题）
1．（2021春•朝阳区校级期中）下列关于机械波和电磁波的说法中，正确的是（　　）
A．电磁波和机械波都能产生干涉、衍射和多普勒效应现象	
B．波源停止振动，机械波立即停止传播，电磁波能继续传播	
C．机械波和电磁波由一种介质进入另一种介质传播时，波速保持不变	
D．机械波和电磁波由一种介质进入另一种介质传播时，波长保持不变
【分析】干涉现象、衍射现象和多普勒效应是波特有的，波长随波速的变化而变化。
【解答】解：A、当两列波频率相等时可以发生干涉现象，当障碍物或孔的尺寸跟波长相差不多时产生衍射现象，多普勒效应是波动过程共有的特征，无论是机械波、电磁波还是光波都会发生多普勒效应，机械波和机械波都能产生干涉、衍射和多普勒效应现象，故A正确；
B、波源停止振动，机械波继续传播，电磁波也继续传播，故B错误；
CD、机械波和电磁波由一种介质进入另一种介质传播时频率保持不变，波速发生变化，由v＝λf知波长也发生改变，故D错误。
故选：A。
【点评】本题考查了波的一些特有的现象，涉及到的知识点较多，平时要通过看书多积累。
2．（2021春•蓝田县期末）关于电磁波及电磁振荡，下列说法中不正确的是（　　）
A．无线电波中，微波比长波更容易发生衍射	
B．周期性变化的电场和磁场可以相互激发，形成电磁波	
C．电磁波在真空中自由传播时，其传播方向与电场强度、磁感应强度均垂直	
D．LC振荡电路放电过程中，电场能转化为磁场能
【分析】波长越长越容易发生衍射现象；变化的电场和磁场互相激发，形成由近及远传播的电磁波；电磁波是横波，传播方向与电场强度、磁感应强度均垂直。在LC振荡电路中，当电容器充电时，电流在减小，电容器上的电荷量增大，磁场能转化为电场能；当电容器放电时，电流在增大，电容器上的电荷量减小，电场能转化为磁场能。
【解答】解：A、波长越长越容易发生衍射现象，因此长波比微波更容易发生衍射现象，故A不正确；
B、根据麦克斯韦的电磁场理论可知，变化的磁场产生电场，变化的电场产生磁场，相互激发，形成电磁波，故B正确；
C、电磁波是横波，每一处的电场强度和磁场强度总是相互垂直的，且与波的传播方向垂直，故C正确；
D、在LC振荡电路中，当电容器放电时，电流在增大，电容器上的电荷量减小，电场能转化为磁场能，故D正确。
本题选不正确的，故选：A。
【点评】此题考查了电磁波的衍射、传播和LC振荡电路的知识，解决本题的关键知道电磁波的特点，以及知道LC振荡电路的原理。
3．（2021春•南阳期中）下列说法中正确的是（　　）
A．变化的电场一定产生变化的磁场	
B．电磁波按波长从长到短顺序排列依次是：γ射线、X射线、紫外线、可见光、红外线、无线电波	
C．X射线的穿透本领比γ射线更强	
D．电磁波在真空中的传播速度等于光速
【分析】均匀变化的电场只能产生恒定的磁场；依照波长从长到短顺序依次是：无线电波，红外线，可见光，紫外线，X射线，γ射线；γ射线的穿透本领比X射线更强；电磁波在真空中的传播速度等于光速。
【解答】解：A、变化的电（磁）场可以产生磁（电）场；但如果是均匀变化的电场只能产生恒定的磁场，故A错误；
B、依照波长从长到短顺序排列依次是：无线电波，红外线，可见光，紫外线，X射线，γ射线，故B错误；
C、γ射线的穿透本领比X射线更强，故C错误；
D、电磁波是一种物质，可在真空中传播，电磁波在真空中的传播速度总是3×108m/s，等于光速，故D正确。
故选：D。
【点评】本题关键是明确电磁波的产生原理、发现过程和电磁波谱的情况，记住基础知识即可，基础题目。
4．（2020•松江区校级模拟）电磁波由真空进入介质后，发生变化的物理量有（　　）
A．波长和频率	B．波速和频率	C．波长和波速	D．频率和振幅
【分析】电磁波从真空进入介质，频率不变，波速变化，根据λ＝[image: 菁优网-jyeoo]知波长变短；根据E＝h[image: 菁优网-jyeoo]判断能量的变化、振幅的变化。
【解答】解：频率由波本身性质决定，与介质无关，所以电磁波从真空中进入介质后，频率不变；
根据v＝[image: 菁优网-jyeoo]可知波速减小；
根据λ＝[image: 菁优网-jyeoo]知波长变短；
根据E＝h[image: 菁优网-jyeoo]知，能量不变，则振幅不变，故C正确，ABD错误。
故选：C。
【点评】本题关键抓住电磁波特性：电磁波从一种介质进入另一种介质时，频率不变，波速改变。
5．（2020•青浦区二模）新冠病毒疫情已被我国有效控制。为了战胜疫情，我们的志愿者在社区、机场等公共场所不顾个人安危，为行人量体温、查信息，严防死守，确保一方平安。志愿者使用的体温探检器通过非接触的方法感应人体的体温以此来排查新型冠状病毒的疑似感染病例。请问这种体温探检器是利用了哪种电磁波的特性（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．红外线	B．紫外线	C．X射线	D．γ射线
【分析】本题以新冠病毒疫为背景，分析非接触的体温探检器工作原理。红外测温仪的测温原理是黑体辐射定律。
【解答】解：红外测温仪的测温原理是黑体辐射定律，自然界中一切高于绝对零度的物体都在不停向外辐射能量，物体向外辐射能量的大小及其按波长的分布与它的表面温度有着十分密切的联系，物体的温度越高，所发出的红外辐射能力越强，故A正确，BCD错误；
故选：A。
【点评】本题考查了学生读题提取有效信息的能力；考查了学生对黑体辐射的基本认识和解释日常现象的及应用。
6．（2021春•如皋市校级月考）下列说法正确的是（　　）
A．机械波和电磁波既有横波又有纵波	
B．根据麦克斯韦的电磁理论，均匀变化的电场会产生变化的磁场	
C．为了使振荡电路有效地向空间辐射能量，电路必须是闭合的	
D．宏观物体的德布罗意波的波长太小，实际很难观察到波动性，但仍具有波粒二象性
【分析】机械波既有横波，也有纵波，但电磁波只有横波；
均匀变化的电场产生稳定的磁场；
振荡电路要有效地向外辐射能量，电路必须是开放的；
一切物质都有波粒二象性。
【解答】解：A、机械波既有横波又有纵波，但是电磁波只能是横波，故A错误；
B、根据麦克斯韦的电磁理论，均匀变化电场产生恒定的磁场，故B错误；
C、为了使振荡电路有效地向空间辐射能量，电路必须是开放的，故C错误；
D、一切物质都具有波粒二象性，所以宏观物体的德布罗意波的波长太小，实际很难观察到波动性，但仍具有波粒二象性，故D正确。
故选：D。
【点评】该题考查了物理当中的一些基本理论和现象，题目简单、基础，在平常的学习中多加对概念性的东西理解记忆即可。
7．（2021春•椒江区校级月考）关于电磁场和电磁波，下列说法正确的是（　　）
A．变化的电场能产生变化的磁场，变化的磁场能产生变化的电场	
B．麦克斯韦第一次通过实验验证了电磁波的存在	
C．无线电波、红外线、可见光、紫外线、x射线、γ射线都是电磁波	
D．电磁波是纵波
【分析】麦克斯韦电磁场理论的内容是：变化的磁场产生电场、变化的电场产生磁场。赫兹第一次通过实验验证了电磁波的存在，α、β、γ射线分别是α粒子流，电子流和高频电磁波，电磁波的振动方向和传播方向垂直，是横波。
【解答】解：A、麦克斯韦电磁场理论的内容是：变化的磁场产生电场、变化的电场产生磁场，但产生的不一定是变化的电场或磁场，故A错误；
B、1887年赫兹第一次通过实验验证了电磁波的存在，故B错误；
C、γ射线是核反应过程产生的高频电磁波，其余的是不同频率的电磁波，故C正确；
D、电磁波的振动方向和传播方向垂直，是横波，故D错误。
故选：C。
【点评】解决本题要知道麦克斯韦电磁场理论的主要内容。知道电磁波研究历史进程，知道赫兹第一次通过实验验证了电磁波的存在，知道α、β、γ射线分别是α粒子流，电子流和高频电磁波，知道横波和纵波区别。
8．（2021春•枣强县校级月考）关于电磁波，下列说法不正确的是（　　）
A．电磁波在真空中的传播速度与电磁波的频率无关	
B．周期性变化的电场和磁场可以相互激发，形成电磁波	
C．电磁波在真空中自由传播时，其传播方向与电场强度、磁感应强度均垂直	
D．电磁波可以由电磁振荡产生，若波源的电磁振荡停止，空间的电磁波随即消失
【分析】电磁波在真空中的传播速度均相同，等于光速c。周期性变化的电场和磁场可以相互激发，形成电磁波。电磁波是横波。电磁波可以由电磁振荡产生，若波源的电磁振荡停止，空间的电磁波还会继续传播。
【解答】解：A、电磁波在真空中的传播速度都相等，等于光速c，与电磁波的频率无关，故A正确；
B、周期性变化的电场和磁场可以相互激发，形成电磁场，电磁场由发生的区域向远处传播，形成电磁波，故B正确；
C、电磁场本身就是一种物质，电磁波可以在真空中自由传播。电磁波是横波，其传播方向与电场强度、磁感应强度均垂直，故C正确；
D、电磁波可以由电磁振荡产生，当电磁振荡停止时，不能产生新的电磁波，但已发出的电磁波不会消失，还要继续传播，故D错误。
本题选不正确的，
故选：D。
【点评】本题考查了电磁波的发射、传播和接收，解决本题的关键要知道电磁波的特点，以及知道电磁波产生的条件。
9．（2021春•房山区期末）按照麦克斯韦的电磁场理论，以下说法中正确的是（　　）
A．恒定的电场周围产生恒定的磁场	
B．恒定的磁场周围产生恒定的电场	
C．均匀变化的电场周围产生稳定的磁场	
D．均匀变化的磁场周围产生均匀变化的电场
【分析】本题应根据麦克斯韦的电磁场理论分析答题．麦克斯韦电磁场理论主要内容为：变化的电场周围产生磁场，变化的磁场周围产生电场；均匀变化的电场产生稳定的磁场，均匀变化的磁场产生稳定的电场；非均匀变化的电场产生变化的磁场，非均匀变化的磁场产生变化的电场；变化的电场与变化的磁场交替产生，形成一个统一体﹣﹣称为电磁场．
【解答】解：A、根据麦克斯韦的电磁场理论可知，恒定的电场其周围不产生磁场，恒定的磁场其周围也不产生电场。变化的电场周围才能产生磁场，变化的磁场周围才能产生电场，故AB错误；
C、均匀变化的电场周围产生稳定的磁场，均匀变化的磁场周围产生稳定的电场，只有非均匀变化的电场产生变化的磁场。故C正确，D错误；
故选：C。
【点评】本题关键要理解并掌握麦克斯韦电磁场理论，理解要准确，关键词不能搞错．要熟练掌握基础知识，灵活应用基础知识即可正确解题．
10．（2020•温州学业考试）下列对电场和磁场的认识，正确的是（　　）
A．磁场和电场都是假想的，不是客观存在的	
B．处在电场中的电荷一定受到电场力	
C．处在磁场中的电荷一定受到磁场力	
D．在磁场中运动的电荷一定受到磁场力
【分析】电场的基本性质是对放入的电荷有力的作用，而通电导线放入磁场中不一定有磁场力的作用；电场与磁场都是客观存在的特殊物质；电势是描述电场性质的一种物理量，与电场强度没有直接关系。
【解答】解：A、磁场和电场一样，都是客观存在的真实的物质，是一种特殊的物质形态，故A错误；
B、电场的基本性质是对放入的电荷有力的作用，处在电场中的电荷一定受到电场力。故B正确；
C、磁场对静止的电荷没有力的作用。故C错误；
D、在磁场中运动的电荷并一定有磁场力存在，当运动方向与磁场方向平行时，没有磁场力作用，故D错误；
故选：B。
【点评】考查电场与磁场的基本知识，通过相互比较来加强理解。注意电荷在磁场中受洛伦兹力是“有条件”的即运动电荷和磁场方向有夹角，若是平行或电荷与磁场相对静止则不受洛伦兹力作用，而电荷在电场中受电场力是“无条件”的即电场力与电荷的运动状态无关。是一道基础题，同时也是易错题。
11．（2020•广东学业考试）关于电磁波，下列说法中正确的是（　　）
A．均匀变化的磁场能够在空间产生均匀变化的电场	
B．电磁波在真空和介质中传播速度相同	
C．只要有电场和磁场就能产生电磁波	
D．电磁波的传播不依赖于介质，在真空中也能传播
【分析】变化的电场可以产生磁场；变化的磁场可以产生电场；均匀变化的电场产生恒定的磁场；均匀变化的磁场产生恒定的电场．电场和磁场交替产生，向外传播，形成电磁波．电磁波可以在介质中传播，也可以在真空中传播，可以反射，也可以折射，只有在同一均匀介质中才能沿直线匀速传播．
【解答】解：A、均匀变化的磁场产生恒定的电场，故A错误；
B、电磁波在真空中以光速C传播，而在介质的传播速度小于光速。故B错误。
C、恒定的电场不能产生磁场，恒定的磁场不能产生电场，所以不能产生电磁波，故C错误。
D、电磁波是种能量形式；其传播不依赖于介质，在真空中也能传播。故D正确。
故选：D。
【点评】本题考查麦克斯韦电磁理论，难度不高，只要熟读概念就能顺利解答；注意电磁场的变化分为均匀变化和周期性变化．
12．（2020•广东学业考试）对于电磁波的发现过程，下列说法正确的是（　　）
A．麦克斯韦通过实验发现，变化的电场产生磁场	
B．麦克斯韦预言了电磁波的存在	
C．赫兹根据自然规律的统一性，提出变化的电场产生磁场	
D．电磁波在任何介质中的传播速度均为3×108m/s
【分析】根据麦克斯韦电磁理论和赫兹的贡献可解答案；任何电磁波只有在真空中传播速度为光速。
【解答】解：AB、麦克斯韦预言了电磁波的存在，赫兹用实验证明了电磁波的存在且测得了波速。故A错误、B正确；
      C、麦克斯韦确信自然规律的统一性，和谐性，他大胆设想既然变化的磁场能够产生电场，那么变化的电场也会产生磁场。故C错误；
      D、电磁波只有在真空中传播速度才等于3×108m/s。故D错误。
故选：B。
【点评】本题考查的知识点是：麦克斯韦电场理论和赫兹在物理学中的贡献，是一道简单试题，关键是在平时的学习中要学会积累和总结。
13．（2020秋•金台区期末）关于电磁波，下列叙述中正确的是（　　）
A．电磁波在真空中的传播速度为3×108m/s	
B．电磁波和机械波一样依赖于介质传播	
C．电磁波中每一处电场强度方向和磁感应强度方向相互垂直，与波的传播方向平行	
D．电磁波发射时需要经过解调，解调的方式有调幅和调频
【分析】电磁波在真空中的传播速度等于光速；电磁波的传播不需要介质，机械波的传播需要介质；横波的特点是振动方向与传播方向垂直；调制分为调频与调幅。
【解答】解：A、电磁波在真空中的传播速度等于真空中的光速。故A正确；
      B、电磁波能在真空中传播，可以不依赖于介质，而机械波必须依赖于介质传播。故B错误；
      C、电磁波是横波，因此变化电场与变化磁场方向相互垂直，与波的传播方向也垂直。故C错误；
      D、电磁波发射时需要经过调制，调制分为调频与调幅。故D错误。
故选：A。
【点评】本题考查的知识点是：电磁波的传播速度、电磁波与机械波的区别、横波的特点和调制的分类等，要求在平时学习时多加积累，善于总结。
14．（2020秋•益阳期末）关于电磁场和电磁波，下列说法中正确的是（　　）
A．电磁场由发生区域向远处的传播就是电磁波	
B．在电场的周围总能产生磁场，在磁场的周围总能产生电场	
C．电磁波是一种物质，只能在真空中传播	
D．电磁波不会产生污染
【分析】电磁波是由变化电磁场产生的，变化的磁场产生电场，变化的电场产生磁场，逐渐向外传播，形成电磁波。电磁波在真空中传播的速度等于光速，与频率无关。电磁波本身就是一种物质。
【解答】解：A、变化的磁场产生电场，变化的电场产生磁场，逐渐向外传播，形成电磁波，故A正确；
B、变化的电场会产生磁场，变化的磁场会产生电场，若恒定的电场不会产生磁场，恒定的磁场也不会产生电场。故B错误；
C、电磁场本身就是一种物质，可以不依赖物质传播，故C错误；
D、电磁污染是指天然和人为的各种电磁波的干扰及有害的电磁辐射；由于广播、电视、微波技术的发展，射频设备功率成倍增加，地面上的电磁辐射大幅度增加，已达到直接威胁人体健康的程度；电场和磁场的交互变化产生电磁波；电磁波向空中发射或汇汛的现象，叫电磁辐射；过量的电磁辐射就造成了电磁污染。故D错误；
故选：A。
【点评】解决本题的关键知道电磁波的产生原理，知道麦克斯韦电磁场理论是关键。
15．（2020•贵州学业考试）用实验证实了电磁波的存在，为无线电技术的发展开拓了道路，被誉为无线电通信的先驱的德国物理学家是（　　）
A．安培	B．麦克斯韦	C．韦伯	D．赫兹
【分析】麦克斯韦建立了电磁场理论，预言了电磁波的存在．赫兹用实验证实电磁波存在．
【解答】解：1864年，英国青年物理学家麦克斯韦在研究了当时所发现的电磁现象的基础上，建立了麦克斯韦电磁理论，并预言了电磁波的存在；1888年，德国青年物理学家赫兹第一次用实验证实了电磁波的存在，为无线电技术的发展开拓了道路，被誉为无线电通信的先驱。故D正确，ABC错误。
故选：D。
【点评】题考查物理学史，对于著名物理学家、经典实验和重要学说要记牢，不能张冠李戴．
16．（2020•赣榆区校级学业考试）下列关于电磁场和电磁波的叙述正确的是（　　）
A．变化的磁场一定能产生变化的电场	
B．电磁波由真空进入玻璃后频率变小	
C．广播电台、电视台发射无线电波时需要进行解调	
D．电磁波是一种物质
【分析】电磁波是由变化电磁场产生的，变化的磁场产生电场，变化的电场产生磁场，逐渐向外传播，形成电磁波．电磁波在真空中传播的速度等于光速，与频率无关．电磁波本身就是一种物质．
【解答】解：A、变化的磁场不一定产生变化的电场，比如均匀变化的磁场产生稳定的电场。故A错误。
B、电磁波由真空进入介质，频率不变。故B错误。
C、广播电台、电视台发射无线电波时需要进行调制。故C错误。
D、电磁波是一种物质。故D正确。
故选：D。
【点评】解决本题的关键知道电磁波的特点，以及知道电磁波的运用，尤其知道什么是调制，什么是解调．．
17．（2020•浙江二模）下列说法正确的是（　　）
A．运动的电荷会在空间产生电磁波	
B．机械波与电磁波一样，都是横波	
C．γ射线本质上也是一种波	
D．实物粒子也有波动性，其本质就是电磁波
【分析】根据电磁波产生的条件分析；机械波有横波，也有纵波；γ射线是一种电磁波；根据波粒二象性分析。
【解答】解：A、运动的电荷若在空间产生的磁场是不变的，则不能产生电磁波。故A错误；
B、电磁波是横波，但机械波有横波，也有纵波，如声波是纵波。故B错误；
C、γ射线是一种电磁波。故C正确；
D、根据实物粒子的波粒二象性可知，实物粒子也有波动性，其本质就是物质波。故D错误
故选：C。
【点评】该题考查对电磁波以及对物质波的理解，是一些记忆性的知识点，在平时的学习中多加积累即可。
18．（2020秋•徐州期中）关于电磁波，下列说法中错误的是（　　）
A．首先预言电磁波存在的物理学家是麦克斯韦	
B．赫兹通过实验证实了电磁波的存在	
C．电磁波不能在真空中传播	
D．在真空中频率越大的电磁波，其波长越小
【分析】明确电磁波的发现历程，知道电磁波可以在真空中传播，根据C＝λf可明确波长与频率之间的关系．
【解答】解：A、首先预言电磁波存在的物理学家是麦克斯韦，赫兹通过实验证实了电磁波的存在；故A正确，B正确；
C、电磁波是种能量形式，它可以在真空中传播；故C错误；
D、由C＝λf可知，在空气中频率越大的电磁波，其波长越小；故D正确；
本题选择错误的，故选：C
【点评】本题考查电磁波的产生及其传播规律等，要注意明确电磁波本身是种能量，可以在真空中传播．
19．（2020秋•安庆期末）下列有关电磁波的说法不正确的是（　　）
A．变化的磁场产生电场	
B．变化的电场产生磁场	
C．电磁波是由麦克斯韦预言并实验证明	
D．电磁波在真空中传播的速度与光速相同
【分析】电磁波是由变化电磁场产生的，变化的磁场产生电场，变化的电场产生磁场，逐渐向外传播，形成电磁波．电磁波在真空中传播的速度等于光速，与频率无关．电磁波本身就是一种物质．
【解答】解：AB、电磁波是变化电磁场产生的，变化的磁场产生变化的电场，变化的电场又产生变化的磁场，逐渐向外传播，形成电磁波，故AB正确；
C、电磁波是由麦克斯韦预言，而由赫兹用实验证明，故C错误；
D、电磁波在真空中的传播速度等于真空中的光速，故D正确。
本题选择错误的，故选：C。
【点评】知道电磁波的产生、传播特点等是解决该题的关键，同时注意这里的变化必须是非均匀变化．
20．（2020秋•芜湖期末）下列关于电磁波的应用正确的是（　　）
A．紫外线穿透本领很强，可以用来检查人体器官	
B．空调遥控器是通过发射紫外线来控制空调的	
C．利用 γ射线的高能量，可以治疗某些癌症	
D．红外线能够起到消毒的作用
【分析】紫外线和X射线都具有明显的化学效应，可以使感光底片感光．红外线是一种不可见光，在现实生活中，可以利用红外线来实现对空调的遥控．红外线能够起到消毒的作用
【解答】解：A、紫外线不能用来检查人体内部的器官，故A错误。
B、空调遥控器是通过发出不同的红外线实现空调遥控的，故B错误；
C、γ射线有很强的穿透力，工业中可用来探伤或流水线的自动控制。γ射线对细胞有杀伤力，医疗上用来治疗肿瘤。故C正确；
D、紫外线能够起到消毒的作用，故D错误；
故选：C。
【点评】解决本题的关键知道常见的几种电磁波的特点以及它们的重要应用，特别注意掌握各种电磁波在生产生活中的应用．
二．多选题（共10小题）
21．（2021•渭滨区模拟）下列说法正确的是（　　）
A．激光是纵波	
B．均匀变化的磁场能够在空间产生电场	
C．γ射线是一种波长很短的电磁波	
D．麦克斯韦预言了电磁波；楞次用实验证实了电磁波的存在	
E．在相同介质中，对于红、黄、绿、蓝四种单色光，蓝光的波长最短
【分析】激光属于横波；根据麦克斯韦电磁场理论判断；根据电磁波谱判断；根据物理学史判断；根据电磁波谱判断。
【解答】解：A、激光是一种电磁波，属于横波，故A错误；
B、根据麦克斯韦电磁场理论，可知均匀变化的磁场能够在空间产生稳定的电场，故B正确；
C、根据电磁波谱，可知γ射线是一种波长很短的高频电磁波，故C正确；
D、麦克斯韦预言了电磁波，赫兹用实验证实了电磁波的存在，故D错误；
E、根据电磁波谱，可知在相同介质中，对于红、黄、绿、蓝四种单色光，蓝光的波长最短，故E正确。
故选：BCE。
【点评】本题考查了激光、麦克斯韦电磁场理论、γ射线、电磁波谱、以及物理学史等，要求考生平时要注意积累，强化理解并记忆。
22．（2021春•沈阳期中）关于麦克斯韦电磁场理论、无线通信技术、电磁波，下列说法中正确的是（　　）
A．均匀变化的磁场一定产生恒定的电场	
B．麦克斯韦首先预言了电磁波的存在，法拉第最先用实验证实了电磁波的存在	
C．把信息加到载波上的过程叫做调制	
D．红外线测温仪，是利用了红外线波长较长的特性
【分析】均匀变化的磁场产生恒定的电场；麦克斯韦首先预言了电磁波的存在，赫兹证实了电磁波的存在；把信息加到载波上的技术叫调制；红外线测温仪，是利用了红外线的热效应。
【解答】解：A、根据麦克斯韦的电磁场理论可知，变化的磁场产生电场，均匀变化的磁场产生恒定的电场，故A正确；
B、麦克斯韦首先预言了电磁波的存在，赫兹通过电火花实验证实了电磁波的存在，故B错误；
C、把信息加到载波上的技术叫调制，调制有调幅与调频两种，故C正确；
D、红外线测温仪，是利用了红外线的热效应，故D错误。
故选：AC。
【点评】本题考查了与电磁波的相关的几个知识点，难度不大，但要求我们应熟记。
23．（2020秋•承德月考）关于电磁波和相对论，下列说法正确的是（　　）
A．只要有周期性变化的电场，就可以产生电磁波	
B．电磁波在真空中的传播速度与电磁波的频率无关	
C．电磁波在真空中自由传播时，其传播方向与电场强度方向、磁感应强度方向垂直	
D．利用电磁波传递信号可以实现无线通信，但电磁波不能通过光缆传输	
E．真空中的光速在不同的惯性参考系中都是相同的
【分析】变化的电场和磁场互相激发，形成由近及远传播的电磁波；电磁波在真空中的传播速度都相同；电磁波本身就是一种物质，电磁波中的电场强度、磁感应强度、波的传播速度一定是两两互相垂直；电磁波利用光的全反射原理，可通过光缆传输；狭义相对论中光速不变原理：真空中的光速在不同的惯性参考系中都是相同的。
【解答】解：A、周期性变化的电场和磁场互相激发，才能形成由近及远传播的电磁波，故A错误；
B、电磁波在真空中的传播速度都相同，与电磁波的频率无关，故B正确；
C、电磁波是横波，每一处的电场强度和磁场强度总是相互垂直的，且与波的传播方向垂直，故C正确；
D、电磁波传递信号可以实现无线通信，电磁波也能通过电缆、光缆传输，故D错误；
E、狭义相对论认为，真空中的光速在不同的惯性参考系中都是相同的，光速与光源、观察者间的相对运动无关，故E正确。
故选：BCE。
【点评】本题考查了电磁波的相关理论知识，属于基础题目，只要熟记相关知识即可。
24．（2020•重庆二模）下列说法正确的是 （　　）
A．在均匀变化的电场周围一定产生均匀变化的磁场，在均匀变化的磁场周围一定产生均匀变化的电场	
B．电磁场是周期性变化的电场和磁场交替产生而形成的不可分离的统一体	
C．照相时要使物体所照的像增大，可以让照相机向物体移近，同时相机镜头（凸透镜）和暗箱底片的距离稍减少些	
D．机械波和电磁波它们都可发生反射、折射、干涉和衍射现象	
E．红光与紫光相比，从玻璃到空气的界面上，红光的临界角较紫光大
【分析】根据麦克斯韦电磁场理论可知，稳定电场（磁场）不能产生磁场（电场），均匀变化电场（磁场）周围产生稳定的磁场（电场），周期性变化的电场（磁场）周围产生周期性变化的磁场（电场）；根据透镜成像的规律分析；根据全反射的临界条件分析。
【解答】解：A、均匀变化电场周围产生稳定的磁场，均匀变化磁场周围产生稳定的电场，故A错误；
B、根据麦克斯韦理论可知，周期性变化的电场周围产生周期性变化的磁场，周期性变化的磁场周围产生周期性变化的电场，电磁场是周期性变化的电场和磁场交替产生而形成的不可分离的统一体，故B正确；
C、照相机成像的原理是物距大于2倍焦距时，凸透镜成倒立、缩小的实像；由凸透镜成实像的规律可知，要使像变大，应该减小物距，增大像距，即应让照相机靠近物体，同时镜头向前伸，即镜头远离底片，故C错误；
D、反射、折射、干涉和衍射是所有波的特性，机械波和电磁波它们都可发生反射、折射、干涉和衍射现象，故D正确；
E、在可见光中按照红橙黄绿蓝紫的顺序光的波长逐渐变短，频率逐渐增大，折射率增大，可知玻璃对红光的折射率较紫光小，根据：sinC＝[image: 菁优网-jyeoo]可知，从玻璃到空气的界面上，红光的临界角较紫光大，故E正确。
故选：BDE。
【点评】该题考查的知识点较多，其中对麦克斯韦电磁场理论，正确掌握电磁场理论是解答本题的关键。
25．（2020•贺州二模）对于光或电磁波，下列说法正确的是（　　）
A．光的偏振现象说明光是横波	
B．频率相同的两列波叠加后，一定会发生稳定的干涉现象	
C．变化的磁场可以产生电场	
D．同一种光在不同介质中的传播速度不同	
E．其他条件不变，当单摆的摆长变短时，单摆的周期变长
【分析】光的干涉、衍射说明光具有波动性，光的偏振现象说明光是一种横波，光在不同介质中的传播速度不同；根据单摆周期公式判断周期的变化情况。
【解答】解：A、光的偏振现象说明光是横波，故A正确；
B、波的干涉需要满足的条件是频率相同且相位差恒定，故B错误；
C、变化的磁场产生电场，故C正确；
D、同一种光在不同介质中的传播速度不同，故D正确；
E、由单摆周期公式T＝2[image: 菁优网-jyeoo]可知，其他条件不变，单摆的长变短时，单摆的周期变短，故E错误。
故选：ACD。
【点评】本题考查光、单摆与电磁波的知识，目的是考查学生的理解能力，知识点比较碎，需要平时多积累。
26．（2021春•宿豫区校级月考）下列说法正确的是（　　）
A．根据麦克斯韦电磁场理论，电磁波中的电场和磁场互相垂直，电磁波是横波	
B．两列波发生干涉时，振动加强的点不一定是波峰与波峰相遇叠加	
C．电磁波和机械波都需要通过介质传播，它们由一种介质进入另一种介质时频率都不变	
D．发射无线电波时需要对电磁波进行调制和解调
【分析】电磁波中的电场和磁场互相垂直，电磁波是横波；两列波发生干涉时，振动加强的点不一定是波峰与波峰相遇叠加；电磁波不需要通过介质传播；发射无线电波时需要对电磁波进行调制。
【解答】解：A、根据麦克斯韦电磁场理论，电磁波中的电场和磁场互相垂直，电磁波的传播方向与电场强度、磁感应强度均垂直，故电磁波是横波，故A正确；
B、两列波发生干涉时，振动加强的点不一定是波峰与波峰相遇叠加，也可以是波谷与波谷相遇叠加，故B正确；
C、电磁波不需要通过介质传播，机械波需要通过介质传播，它们由一种介质进入另一种介质时频率都不变，故C错误；
D、发射无线电波时需要对电磁波进行调制，接收电磁波时需要对电磁波进行解调，故D错误。
故选：AB。
【点评】本题考查电磁波与机械波的区别，掌握横波与纵波的不同，理解调制和解调的区别。
27．（2021春•枣强县校级月考）下列说法中正确的是（　　）
A．变化的电场一定能够在其周围空间产生变化的磁场从而形成电磁波	
B．当观察者向静止的声源运动时，接收到的声音的波长小于声源发出的波长	
C．麦克斯韦第一个预言了电磁波的存在，赫兹第一个用实验证实了电磁波的存在	
D．泊松亮斑是光的干涉现象，全息照相的拍摄利用了光的衍射原理
【分析】周期性变化的电场一定能够在其周围空间产生周期性变化的磁场，从而形成电磁波；当观察者向静止的声源运动时，接收到的声音的频率将增大，波长减小；麦克斯韦预言了电磁波的存在，赫兹用实验证实了电磁波的存在；泊松亮斑是光的衍射现象，全息照相的拍摄利用了光的干涉原理。
【解答】解：A、周期性变化的电场一定能够在其周围空间产生周期性变化的磁场，从而形成电磁波；均匀变化的电场能够在其周围空间产生稳定的磁场，稳定的磁场不能再产生电场，从而不能形成电磁波，故A错误；
B、根据多普勒效应可知，当观察者向静止的声源运动时，接收到的声音的频率大于声源发出的频率，结合v＝λf可知，接收到的声音的波长小于声源发出的波长，故B正确；
C、麦克斯韦第一个预言了电磁波的存在，赫兹第一个用实验证实了电磁波的存在，故C正确；
D、泊松亮斑是光的衍射现象，全息照相的拍摄利用了光的干涉原理，故D错误。
故选：BC。
【点评】本题考查电磁波的产生、多普勒效应以及光的衍射和干涉现象等知识点，要理解电磁波产生的机理，理解并掌握多普勒效应形成的原因。
28．（2021春•海淀区校级期末）在LC回路产生电磁振荡的过程中，下列说法正确的是（　　）
A．电容器放电完毕时刻，回路中磁场能最小	
B．回路中电流值最大时刻，回路中磁场能最大	
C．电容器极板上电荷最多时，电场能最大	
D．回路中电流值最小时刻，电场能最小
【分析】在LC振荡电路中，当电容器在放电过程：电场能在减少，磁场能在增加，回路中电流在增加，电容器上的电量在减少．从能量看：电场能在向磁场能转化；当电容器在充电过程：电场能在增加，磁场能在减小，回路中电流在减小，电容器上电量在增加．从能量看：磁场能在向电场能转化．
【解答】解：A、电容器放电完毕时，带电量为零，电场能为零，电路中的感应电流最大，磁场能最大。故A错误；
B、电容器放电完毕时，带电量为零，电场能为零，电路中的感应电流最大，磁场能最大。故B正确；
C、电容器充电完毕时，电量最多，电场能达到最大，而磁场能为零，回路中感应电流i＝0． 故C正确；
D、回路中电流值最小时刻，磁场能最小，而电量最多，电场能最大，故D错误；
故选：BC。
【点评】电容器充电完毕（放电开始）：电场能达到最大，磁场能为零，回路中感应电流i＝0．放电完毕（充电开始）：电场能为零，磁场能达到最大，回路中感应电流达到最大．
29．（2020•珠海二模）下列说法中正确的是（　　）
A．做简谐运动的质点，离开平衡位置的位移相同时，加速度也相同	
B．做简谐运动的质点，经过四分之一周期，所通过的路程一定是一倍振幅	
C．根据麦克斯韦电磁场理论可知，变化的磁场可以产生电场，变化的电场可以产生磁场	
D．双缝干涉实验中，若只减小双缝到光屏间的距离，两相邻亮条纹间距将变大	
E．声波从空气传入水中时频率不变，波长变长
【分析】做简谐运动的物体每经过同一位置时，偏离平衡位置的位移一定相同，则受到的回复力以及加速度都相同；
质点经过四分之一个周期，所通过的路程不一定是一倍振幅，还与起点的位置有关；
麦克斯韦的电磁场理论中变化的磁场一定产生电场，当中的变化有均匀变化与周期性变化之分；
根据干涉条纹间距公式△x＝[image: 菁优网-jyeoo]λ分析条纹间距的变化；
声波从空气传入水中时频率不变，传播的速度增大，然后根据v＝λ•f分析即可。
【解答】解：A、做简谐运动的质点，离开平衡位置的位移相同时，由牛顿第二定律得：a＝[image: 菁优网-jyeoo]，所以加速度也相同，故A正确；
B、做简谐运动的质点，经过四分之一个周期，所通过的路程不一定是一倍振幅，还与起点的位置有关。故B错误；
C、麦克斯韦的电磁场理论中，变化的磁场一定产生电场，变化的电场产生磁场。其中均匀变化的磁场一定产生稳定的电场，均匀变化的电场可以产生稳定的磁场。故C正确；
D、双缝干涉实验中，若只是减小双缝到光屏间的距离，根据干涉条纹间距公式△x＝[image: 菁优网-jyeoo]，同种色光干涉条纹的相邻条纹间距减小。故D错误；
E、声波从空气传入水中时频率不变，传播的速度增大，所以根据v＝λ•f可知波长变长。故E正确
故选：ACE。
【点评】该题考查的知识点比较多，其中容易错误的地方是对麦克斯韦电场理论的理解：均匀变化的磁场一定产生稳定的电场，而非均匀变化的磁场产生非均匀变化的电场。
30．（2020秋•重庆期中）下列说法中正确的是 （　　）
A．变化的电场一定产生变化的磁场	
B．电磁波是横波	
C．紫外线的频率比红外线的频率大	
D．障碍物的尺寸比光的波长大时，不能发生光的衍射现象	
E．在“双缝干涉实验”中，其它条件不变，若双缝间距越大，屏上相邻亮条纹间距越小
【分析】根据麦克斯韦电磁场理论分析；光的偏振现象说明电磁波是横波；根据电磁波谱判断；根据明显的衍射的条件判断；根据公式△x＝[image: 菁优网-jyeoo]分析。
【解答】解：A、根据麦克斯韦电磁场理论，可知变化的电场产生磁场，均匀变化的电场产生稳定的磁场，故A错误；
B、光的偏振现象说明电磁波是横波，故B正确；
C、根据电磁波谱可知紫外线的频率比红外线的频率大，故C正确；
D、障碍物的尺寸比光的波长大时，能发生光的衍射现象，只不过衍射现象不会很明显，故D错误；
E、在“双缝干涉实验”中，据△x＝[image: 菁优网-jyeoo]，可知其它条件不变，若双缝间距越大，屏上相邻亮条纹间距越小，故E正确。
故选：BCE。
【点评】本题考查了麦克斯韦电磁场理论、光的偏振现象、电磁波谱、明显的衍射的条件、双缝干涉实验等基本规律，要求学生对这部分知识要重视课本，强化记忆，勤加练习。
三．填空题（共10小题）
31．（2020秋•芜湖期末）变化的电场会产生　磁场　，变化的磁场会产生　电场　。
【分析】麦克斯韦的电磁场理论：变化的电场产生磁场，变化的磁场产生电场。
【解答】解：根据麦克斯韦的电磁场理论分析，变化的电场产生磁场，变化的磁场产生电场。
均匀变化的电场周围产生稳定的磁场，非均匀变化的电场周围产生非均匀变化的磁场；均匀变化的磁场周围产生稳定的电场，非均匀变化的磁场周围产生非均匀变化的电场。
故答案为：磁场；电场。
【点评】此题考查了电磁波的产生，正确解答本题的关键是正确理解麦克斯韦电磁理论内容：变化着的电场产生磁场，变化着的磁场产生电场。
32．（2020秋•益阳期末）电磁波在真空中的传播速度v＝c＝3×108m/s，如果中央人民广播电台向外发射500kHz的电磁波，若距该台6×103km处有一台收音机，此电磁波的波长是　600m　从电台发出的信号经过时间　0.02　s可以到达收音机处。
【分析】根据波长、波速与频率的关系即可求得此电磁波的波长；根据位移时间的关系即可求得从电台发出的信号经过多长时间可以到达收音机
【解答】解：根据波长、波速与频率的关系：v＝λ•f，得：λ＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]m＝600m
电磁波在空气在匀速传播，所以传播的时间：t＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]s＝0.02s
故答案为：600 m　0.02
【点评】要注意电磁波的波速与波长和频率是无关的，任何一种频率（波长）的电磁波，波速都是3×108m/s。基础题目。
33．（2020秋•金台区期末）若电磁波在空气中的传播速度为C，频率为f，则该电磁波在空气中的波长λ＝　[image: 菁优网-jyeoo]　．一种电磁波的频率是2×109Hz，当它从水中进入空气中时速度　变大　（填变大、变小、不变）．
【分析】所有电磁波的速度在真空中的速度都等于光速c，由c＝λf，求得频率f，当电磁波从真空进入水中后，其频率不变．
【解答】解：根据c＝λf，得[image: 菁优网-jyeoo]
电磁波由水中进入空气中，根据c＝λf可知，f不变，λ变大，则波速变大
故答案为：[image: 菁优网-jyeoo]，变大
【点评】本题要求记住真空中电磁波速等于光速．还要知道公式c＝λf，由于不常用，所以各物理量的名称、单位、换算可能不熟练，应细心．
34．（2020秋•东海县期中）根据麦克斯韦电磁场理论，如果在空间某区域有周期性变化的电场，这个变化的电场就会在周围产生　周期性变化的磁场　；第一个用实验证实电磁波存在的物理学家是　赫兹　。
【分析】麦克斯韦电磁场理论的两条基本假设是：变化的磁场产生电场，变化的电场产生磁场；麦克斯韦从理论上预言了电磁波的存在，赫兹用实验证明了电磁波的存在。
【解答】解：如果在空间某区域有周期性变化的电场，这个变化的电场就会在周围产生周期性变化的磁场；第一个用实验证实电磁波存在的物理学家是赫兹。
故答案为：周期性变化的磁场；赫兹。
【点评】本题考查了物理学史，本题解题的关键是熟悉麦克斯韦电磁场理论，知道相应的物理学史，基础题；掌握基础知识即可解题，要注意基础知识的学习与积累。
35．（2020秋•金台区期末）宝鸡电视台发射台发出的电磁波在空气中的传播速度为C，频率为f，则该电磁波在空气中的波长λ＝　[image: 菁优网-jyeoo]　．
【分析】已知电磁波的波速c，波长λ，根据波速公式v＝λf，求电磁波在空气中的波长．
【解答】解：由题，电磁波的波速为c，波长为λ，根据波速公式v＝λf，得该电磁波在空气中的波长λ＝[image: 菁优网-jyeoo]．
故答案为：[image: 菁优网-jyeoo]．
【点评】本题考查对波速公式的掌握情况．波速公式v＝λf适用于一切波．
36．（2020秋•芜湖期末）芜湖交通经济广播电台是广大市民喜欢的媒体之一，该台播出频率为96.3M Hz．电磁波在空气中的传播速度取3.0×108m/s，芜湖交通经济广播电台发射无线电波波长为　3.12　m（保留三位有效数字）．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【分析】已知波速c，频率f，由波速公式c＝λf求解波长．
【解答】解：空气中电磁波的传播近似等于光速c，由波速公式c＝λf得
波长[image: 菁优网-jyeoo]
故答案为：3.12
【点评】一切电磁波在真空中的速度都等于光速．公式v＝λf对于电磁波同样适用．
37．（2020•云南学业考试）英国物理学家麦克斯韦预言了电磁波的存在，德国物理学家　赫兹　用实验证实了电磁波的存在；红外线的频率比X射线的频率　低　（选填“高”或“低”）；某电磁波在真空中波长是300m，频率是　1×106　Hz．
【分析】电磁理论可知，变化的电场可以产生磁场，变化的磁场可以产生电场；根据电磁波谱的内容可分析频率大小；由v＝λf可求得电磁波的波长．
【解答】解：英国物理学家麦克斯韦认为：变化的磁场能产生电场；德国物理学家赫兹用实验成功证实了电磁波的存在；
红外线的频率比X射线的频率低；
由v＝λf可得，该电磁波的频率为：
f＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝1×106Hz；
故答案为：赫兹，低，1×106
【点评】本题考查电磁波的发现历程，要注意明确麦克斯韦提出了电磁场理论，但是赫兹证实了电磁波的存在；同时明确频率越高，电磁波的能量越大．
38．（2020秋•福州期中）下列关于麦克斯韦电磁场理论的说法是：变化的电场　一定　能产生磁场，变化的磁场　一定　能产生电场（填“一定”或“不一定”）．
【分析】麦克斯韦的电磁场理论中变化的磁场一定产生电场，变化的电场一定可以产生磁场；但要注意均匀变化和非均匀变化的区别．
【解答】解：根据麦克斯韦电磁场理论可知，变化的电场一定产生磁场，变化的磁场也一定可以产生电场；
故答案为：一定；一定．
【点评】本题考查麦克斯韦的电磁场产生的条件．要注意电磁场理论中变化的分类：均匀变化与非均匀（或周期性）变化．
39．（2021春•北京校级期中）麦克斯韦电磁场理论的基本思想是：变化的磁场产生　电场　，变化的电场产生　磁场　．变化的电场和磁场相互联系形成统一的电磁场．变化的电磁场由近及远地传播形成电磁波． 若电磁波的波长为λ，波速为v，频率为f，则三者之间的关系为v＝　λf　．
【分析】变化的电场周围产生磁场，变化的磁场周围产生电场；均匀变化的电场产生稳定的磁场，均匀变化的磁场产生稳定的电场；非均匀变化的电场产生变化的磁场，非均匀变化的磁场产生变化的电场；电场与磁场统称为电磁场；
【解答】解：变化的电场能产生磁场，变化的磁场能产电场，周期性变化的电场和磁场相互联系形成统一的电磁场．变化的电磁场由近及远地传播形成电磁波． 
波长、速度及频率三者间的关系：v＝λf；
故答案为：电场；磁场；λf
【点评】本题考查麦克斯韦电磁场理论，要注意明确周期性变化的电场产生周期性变化的磁场，从而产生电磁波．
40．（2021春•尤溪县校级期中）预言电磁波存在的物理学家是　麦克斯韦　，第一个用实验证实电磁波存在的物理学家是　赫兹　．
【分析】根据对物理学史及物理学家主要贡献的掌握分析答题．
【解答】解：1864年，英国青年物理学家麦克斯韦建立了电磁场理论，并预言了电磁波的存在．
1888年德国青年物理学家赫兹第一次通过实验证实了电磁波的存在．
故答案为：麦克斯韦；赫兹．
【点评】本题是一道基础题，掌握基础知识即可正确解题，平时要注意物理学史的学习与掌握．
[bookmark: _GoBack]
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